MECANIQUE
Unité spécifique M4
STATIQUE DES FLUIDES


CORRIGÉ DES ACTIVITÉS  EXPÉRIMENTALES

Activité 1 : Mettre en évidence les forces pressantes exercées par l’air 

Expérience 1


a) A la fin de l’expérience, le vide ayant été pratiquement fait dans la canette, la pression dans celle-ci est très faible et très inférieure à la pression atmosphérique extérieure.

Pour mesurer la dépression, on introduit le tube du manomètre bien au fond de la canette juste avant de la retourner.
b) La direction de la résultante des forces pressantes  est perpendiculaire à un élément de surface de la canette. 

Expérience 2


Pression atmosphérique : patm = 1 016 hPa = 101 600 Pa.

Diamètre intérieur du bord du verre : D = 5,9 cm.

Masse d’eau contenue dans le verre : m = 120 g.

a) L’expérience montre que l’eau ne s’écoule pas lorsque le verre est retourné.

b) Poids de l’eau contenue dans le verre :  P = m x g = 0,12 x 9,8 ( 1,2 N

c) La force pressante exercée par l’air est perpendiculaire à la face externe de la feuille de papier et dirigée de l’extérieur vers l’intérieur du verre.  

La valeur de la force exercée par la pression atmosphérique sur la face externe de la feuille de papier est : 

Fair = patm . S  , S est l’aire de l’ouverture du verre

S = (R² = (.(2,95 x 10-2 )² = 2,7 x 10-3 m²,

donc Fair = 101 600 x 2,7 x 10-3  ( 278 N .

d) L’eau ne peut pas s’écouler car la valeur de la force pressante exercée par l’air extérieure est très supérieure au poids de l’eau contenue dans le verre , elle est  200 fois plus grande que le poids d’eau.

Activité  2 : Déterminer les caractéristiques de la force pressante exercée par un liquide sur une paroi


a) Quelle que soit l’inclinaison de la bouteille, l’eau sort perpendiculairement à la paroi de la bouteille vers l’extérieur. 

b) La force pressante exercée par l’eau est perpendiculaire à la paroi de la bouteille et dirigée vers l’extérieur.

c) La force pressante est la plus forte valeur au trou le plus bas de la bouteille car la hauteur d’eau est la plus grande.

Activité 3 : Déterminer la différence de pression entre deux points d’un liquide 


Expérience 1: Pression dans l’eau 

Pression atmosphérique :  patm = 1 016 hPa = 101 600 Pa.

Pression à la surface libre de l’eau : p0 =101 600 Pa.

Tableau de mesures :

	h (m)
	0,05
	0,10
	0,15
	0,20
	0,25

	p (Pa)
	102 100
	102 600
	103 100
	103 600
	104 100

	p – p0  (Pa)
	500
	1 000
	1 500
	2 000
	2 500


Expérience 2 : Pression dans l’alcool à brûler

Pression atmosphérique :  patm = 1 016 hPa = 101 600 Pa.

Pression à la surface libre de l’alcool : p0 =101 600 Pa.

Tableau de mesures :

	h (m)
	0,05
	0,10
	0,15
	0,20
	0,25

	p (Pa)
	102 000
	102 400
	102 800
	103 200
	103 600

	p – p0  (Pa)
	400
	800
	1 200
	1 600
	2 000


a) La pression p0 à la surface libre d’un liquide est égale à la pression atmosphérique.

b) La différence de pression p – p0 varie linéairement avec la profondeur.

c) Avec un tableur on effectue un ajustement et on détermine l’équation de la droite :

Eau : Droite p – p0= f(h)
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Le coefficient de la droite est : a = 10 000. 

Alcool : Droite p – p0= f(h)
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Le coefficient directeur de la droite est : a = 8 000. 

d) Eau :  (eau. g = 1000 x 10 = 10 000 :  le coefficient directeur de la droite vérifie : a = (eau.g  

Alcool : (alcool . g = 810 x 10 = 8 100  : le coefficient directeur a de la droite vérifie : a ( (alcool.g  
e) On a la relation :  p – p0  =(liquide . g .  h 

p et p0  sont exprimés en Pa, g en N/kg et h en m.

Activité 4 : Etudier le lien entre la valeur de la force et la section du piston dans une pression hydraulique


a)  Comme l’eau est incompressible, lorsque l’on enfonce le piston d’une seringue, le piston de l’autre seringue est repoussé.

b) On exerce une force plus faible sur le piston de la seringue de plus petite section pour déplacer facilement l’autre piston.

c) Dans la pression hydraulique, la force pressante la plus importante est obtenue  sur le piston de plus grande section.

Matériel :


- une canette en aluminium vide ;


- un cristallisoir rempli d’eau.


- un bec bunsen








Matériel :


- un verre ;


- un manomètre électronique ;


- une règle graduée ;


- une feuille de papier rigide ;


- une bassine ou un évier.











Matériel :


- eau ;


- alcool à brûler ;


- une éprouvette graduée tous les 5 cm par exemple ;


- une règle graduée ;


- un manomètre électronique ;


- un ordinateur muni d’un tableur.








Matériel :


- une bouteille percée de 3 trous à 3 hauteurs différentes ;


- de l’eau.








Matériel :


- la presse hydraulique (Pierron) ;


- masse 100 g ou 200 g.
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